
6.12.2015 r.•PISMO PARAFII NAJŚWIĘTSZEGO SALWATORA W KRAKOWIE •NR 49 (1094)•Rok 22 TYGODNIK SALWATORSKI

ISSN 1509-720X 

W numerze: 
• Orędzie Papieża Franciszka • Niepokalane Poczęcie cz. I • 

• Seniorzy na Wawelu • Św. Ambroży • 

ROK  2015  ROKIEM  ŚWIĘTEGO  JANA  PAWŁA  II

„Drodzy młodzi, 
Jezus Miłosierny, przedstawiony w 

wizerunku, czczonym przez lud Boży w 
Jemu poświęconym sanktuarium w Kra-
kowie, czeka na was. On wam ufa i na 
was liczy! Ma tak wiele do powiedzenia 
każdemu i każdej z was… Nie bójcie się 
spojrzeć Mu w oczy pełne nieskończo-
nej miłości i pozwólcie, aby On ogarnął 
was swoim miłosiernym spojrzeniem go-
towym przebaczyć każdy wasz grzech. 
Spojrzeniem, które może przemienić 
wasze życie i uleczyć rany waszych dusz. 
Spojrzeniem, które zaspokaja najgłębsze 
pragnienia waszych młodych serc: pra-
gnienie miłości, pokoju, radości i praw-
dziwego szczęścia. Przyjdźcie do Niego i 
nie bójcie się! Przyjdźcie, by powiedzieć 
Mu z głębi waszych serc: „Jezu ufam To-
bie!”. Pozwólcie, by dotknęło was Jego 
bezgraniczne Miłosierdzie, abyście wy 
z kolei, poprzez uczynki, słowa i modli-
twę, stali się apostołami miłosierdzia w 
naszym świecie zranionym egoizmem, 
nienawiścią i rozpaczą.”

(fragment orędzia papieża Franciszka na 
rozpoczęcie Nadzwyczajnego Roku Świętego 
Miłosierdzia)
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Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych
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Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
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Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

W tym tygodniu, we wtorek 8. grudnia otwarciem Drzwi 
Świętych w Bazylice św. Piotra rozpocznie się Nadzwyczajny 
Rok Święty Miłosierdzia. Papież Franciszek wystosował z tej 
okazji orędzie. Bardzo Was wszystkich serdecznie zachęcam, 
żebyście to ważne przesłanie czytali, bo nie chodzi o to, żeby je 
tylko przeczytać.

Św. Jan Paweł II wspominał wielokrotnie jak wielki wpływ na 
jego życie wywarła „mała książeczka w niebieskiej okładce”, czy-
li „Traktat o prawdziwym nabożeństwie do Najświętszej Maryi 
Panny” św. Ludwika Marii Grignion de Montfort. Dostrzegł, że 
„jest w niej coś zasadniczego”. Pojął, że jest to „jedna z tych ksią-
żek, których nie wystarczyło tylko «przeczytać».” Andre Fros-
sard cytuje w „Nie lękajcie się” takie jego słowa: „Pamiętam, że 
chodziłem z nią długo, zabierałem ją z sobą nawet do pracy w 
fabryce sody (...) i z różnych stron wracałem do poszczególnych 
jej fragmentów (…) powracałem po kilka razy.”

Ciekawe, że w tym miejscu, gdzie tak bardzo ją czytał, „że 
cała była poplamiona sodą, i na okładkach, i w środku” nie ma 
już fabryki, tylko sanktuarium jego imienia. Warto się zastano-
wić, co by było gdyby nie brał tej małej książeczki „ze sobą wraz 
z kromką chleba na popołudniową albo i nocną zmianę”?

Czy orędzie papieża Franciszka warto brać ze sobą do pracy, 
szkoły czy na uczelnię? Wyobraźmy sobie reakcję osoby, która 
w swojej skrzynce pocztowej lub mailowej znajduje adresowa-
ny bezpośrednio do siebie list od Ojca Świętego. Czy wyrzu-
ciłaby go do kosza czy do spamu bez przeczytania?! Biskup 
Rzymu nie ma możliwości każdemu w taki sposób dostarczyć 
swojego przesłania, ale kieruje je do wszystkich. W orędziu 
tym pisze między innymi, że „doszliśmy do ostatniego etapu 
naszego pielgrzymowania do Krakowa”, który „czeka na nas z 
otwartymi ramionami i otwartym sercem” i że „Jezus Miłosier-
ny, przedstawiony w wizerunku, czczonym przez lud Boży w 
Jemu poświęconym sanktuarium w Krakowie, czeka na was”. 
Czy nie odnosicie wrażenia, że to orędzie Następca św. Piotra 
wystosował myśląc szczególnie o nas?!

Nie jest jednak najważniejsze ani czytanie, ani orędzie, 
ani mała książeczka. Najistotniejsze, że rozpoczyna się Nad-
zwyczajny Rok. Chodzi o to, żeby on był niezwykły, zupełnie 
inny niż poprzednie. Ten szczególny rok nie rozpocznie się 
1-go stycznia, tylko w Uroczystość Niepokalanego Poczęcia 
Najświętszej Maryi Panny. O tym dogmacie pisze w artykule 
ksiądz Ryszard. 

Jubileusz ma obudzić w naszych „sercach zdolności dostrze-
gania tego, co najistotniejsze”. Nadszedł „czas, aby na nowo 
odkryć poczucie misji, jaką Pan powierzył swemu Kościołowi 
w dzień Wielkanocy: być znakiem i narzędziem miłosierdzia 
Ojca.” W sobotę 12 grudnia po Mszy św. o g. 18.00 będziemy 
się specjalnie modlić do Ducha Świętego w intencji, żeby do-
brze wykorzystać ten czas. Serdecznie zapraszamy!

Redaktor prowadzący 
Jan Deskur 
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ORĘDZIE PAPIEŻA FRANCISZKA 
NA ROZPOCZĘCIE NADZWYCZAJNEGO ROKU 

ŚWIĘTEGO MIŁOSIERDZIA
«Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią» (Mt 5,7)

Drodzy młodzi, doszliśmy do ostatniego etapu nasze-
go pielgrzymowania do Krakowa, gdzie w lipcu przyszłego 
roku będziemy wspólnie świętowali XXXI Światowy Dzień 
Młodzieży. Podczas naszej długiej i wymagającej drogi, pro-
wadzą nas słowa Jezusa, pochodzące z Kazania na Górze. 
Rozpoczęliśmy ją w 2014 roku, rozważając wspólnie pierw-
sze błogosławieństwo: „Błogosławieni ubodzy w duchu, 
albowiem do nich należy królestwo niebieskie” (Mt 5,3). 
Temat wybrany na rok 2015, to: „Błogosławieni czystego 
serca, albowiem oni Boga oglądać będą” (Mt 5,8). W roku, 
który jest przed nami, pragniemy zainspirować się słowa-
mi: „Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia 
dostąpią” (Mt 5,7).

1. Jubileusz Miłosierdzia
Wraz z tym tematem, Światowy Dzień Młodzieży Kra-

ków 2016 wpisuje się w Rok Święty Miłosierdzia, stając się 
prawdziwym Jubileuszem Młodych w wymiarze świato-
wym. Nie pierwszy raz międzynarodowe spotkanie mło-
dych zbiega się z Rokiem Jubileuszowym. W istocie, to w 
Roku Świętym Odkupienia (1983/1984) św. Jan Paweł II po 
raz pierwszy zaprosił młodych z całego świata na Niedzie-
lę Palmową. Później, w czasie Wielkiego Jubileuszu Roku 
2000 ponad dwa miliony młodych z około 165 krajów ze-
brały się w Rzymie na XV Światowym Dniu Młodzieży. Je-
stem pewien, że podobnie, jak w tych dwóch przypadkach, 
tak i teraz Jubileusz Młodych w Krakowie będzie jednym z 
ważnych wydarzeń tego Roku Świętego!

Być może niektórzy z was zadają sobie pytanie: czym jest 
ów Rok Jubileuszowy obchodzony w Kościele? Tekst biblij-
ny z 25. rozdziału Księgi Kapłańskiej pomaga nam zrozu-
mieć, co oznaczał „jubileusz” dla ludu Izraela: co pięćdzie-
siąt lat Żydzi słyszeli rozbrzmiewający dźwięk rogu (jobel), 
który zwoływał ich (jobil) do obchodów roku świętego, 
jako czasu pojednania (jobal) dla wszystkich. W tym czasie 
należało odbudować, oparte na darmowości, dobre relacje 
z Bogiem, bliźnim i całym stworzeniem. Zachęcano więc, 
między innymi, do darowania długów, pomagania żyjącym 
w nędzy, naprawiania relacji międzyludzkich i uwalniania 
niewolników.

Jezus Chrystus przyszedł, aby oznajmić i wypełnić czas 
łaski od Pana, przynosząc dobrą nowinę ubogim, uwolnie-
nie więźniom, wzrok niewidomym i wolność uciśnionym 
(por. Łk 4,18-19). W Nim, a w sposób szczególny w Jego 
Misterium Paschalnym, wypełnia się najgłębszy sens jubi-
leuszu. Kiedy w imię Chrystusa Kościół zwołuje jubileusz, 
wszyscy jesteśmy zaproszeni do przeżywania nadzwyczaj-
nego czasu łaski. Sam Kościół jest powołany do hojnego 
dzielenia się znakami obecności i bliskości Boga, do budze-
nia w sercach zdolności dostrzegania tego, co najistotniej-
sze. W sposób szczególny ten Rok Święty Miłosierdzia „to 

czas, aby na nowo odkryć poczucie misji, jaką Pan powie-
rzył swemu Kościołowi w dzień Wielkanocy: być znakiem 
i narzędziem miłosierdzia Ojca” (Homilia podczas Pierw-
szych Nieszporów Niedzieli Miłosierdzia Bożego, 11 kwiet-
nia 2015).

2. Miłosierni jak Ojciec
Hasłem tego Nadzwyczajnego Jubileuszu są słowa „Mi-

łosierni, jak Ojciec” (por. Misericordiae Vultus, 13), zapo-
wiadające również temat najbliższego Światowego Dnia 
Młodzieży. Spróbujmy zatem lepiej zrozumieć, co oznacza 
Boże Miłosierdzie.

Stary Testament, mówiąc o miłosierdziu, posługuje się 
różnymi terminami, spośród których najbardziej znaczące, 
to hesed i rahamim. Pierwszy, odnoszący się do Boga, wy-
raża Jego niestrudzoną wierność Przymierzu ze Swoim lu-
dem, który miłuje i któremu przebacza na wieki. Drugi ter-
min, rahamim, który można przetłumaczyć jako „wnętrz-
ności”, odwołuje się do matczynego łona, pozwalając nam 
rozumieć miłość Boga do swojego ludu na wzór miłości 
matki do swego dziecka. Tak, jak przedstawia to prorok Iza-
jasz: „Czyż może niewiasta zapomnieć o swoim niemowlę-
ciu, ta, która kocha syna swego łona? A nawet gdyby ona 
zapomniała, Ja nie zapomnę o tobie” (Iz 49,15). Ten rodzaj 
miłości sprawia, że znajdujemy w sobie miejsce dla innych, 
współodczuwamy, cierpimy i radujemy się z bliźnimi.

W biblijnym rozumieniu miłosierdzia zawarte są tak-
że konkretne cechy miłości, która jest wierna, darmowa i 
umie przebaczać. W poniższym fragmencie z Księgi proro-
ka Ozeasza znajdujemy piękny przykład miłości Boga, po-
równanej do miłości ojca wobec syna: „Miłowałem Izraela, 
gdy jeszcze był dzieckiem, i syna swego wezwałem z Egiptu. 
Im bardziej ich wzywałem, tym dalej odchodzili ode Mnie, 
(…) A przecież Ja uczyłem chodzić Efraima, na swe ramio-
na ich brałem; oni zaś nie rozumieli, że troszczyłem się o 
nich. Pociągnąłem ich ludzkimi więzami, a były to więzy 
miłości. Byłem dla nich jak ten, co podnosi do swego po-
liczka niemowlę - schyliłem się ku niemu i nakarmiłem go” 
(Oz 11,1-4). Chociaż niewłaściwa postawa syna zasługi-
wałaby na karę, miłość ojca jest wierna i zawsze przebacza 
skruszonemu synowi. Widzimy zatem, że w miłosierdziu 
zawsze zawarte jest przebaczenie; ono „nie jest więc jakąś 
abstrakcyjną ideą, ale konkretnym faktem, przez który On 
objawia swoją miłość podobną do miłości ojca i matki, któ-
rych aż do trzewi porusza los własnego dziecka. (…) Po-
chodzi ona z wnętrza jako uczucie głębokie, naturalne, zło-
żone z czułości i współczucia, pobłażliwości i przebaczenia” 
(Misericordiae Vultus, 6).

W Nowym Testamencie jest mowa o Bożym Miłosier-
dziu (eleos), jako syntezie dzieła, dla którego Jezus przy-
szedł na świat, aby wypełnić je w imię Ojca (por. Mt 9,13). 
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Miłosierdzie naszego Pana objawia się przede wszystkim, 
kiedy On pochyla się nad ludzką nędzą i okazuje swoje 
współczucie tym, którzy potrzebują zrozumienia, uzdro-
wienia i przebaczenia. W Jezusie wszystko mówi o miło-
sierdziu. Co więcej: On sam jest miłosierdziem.

W 15. rozdziale Ewangelii wg św. Łukasza odnajdujemy 
trzy przypowieści o miłosierdziu: tę o zagubionej owcy, tę 
o zgubionej drachmie oraz tę, która jest znana jako przy-
powieść o synu marnotrawnym. W tych trzech przypowie-
ściach uderza nas radość Boga, radość, jaką On okazuje, 
kiedy odnajduje grzesznika i mu przebacza. Tak, radością 
Boga jest przebaczanie! W tym znajduje się synteza całej 
Ewangelii. „Każdy z nas jest tą zagubioną owcą, tą zgubioną 
drachmą. Każdy z nas jest owym synem, który zmarnował 
swoją wolność idąc za fałszywymi bożkami, iluzjami szczę-
ścia i wszystko utracił. Ale Bóg o nas nie zapomina, Ojciec 
nigdy nas nie opuszcza. Jest ojcem cierpliwym, zawsze na 
nas czeka! Szanuje naszą wolność, ale zawsze pozostaje 
wierny. A kiedy do Niego powracamy, przyjmuje nas jak 
synów w swoim domu, ponieważ nigdy, nawet na chwilę, 
nie przestał czekać na nas z miłością. I jego serce cieszy się 
z każdego dziecka, które powraca. Cieszy się, ponieważ na-
staje radość. Bóg raduje się, kiedy ktoś z nas grzeszników 
przychodzi do Niego i prosi o przebaczenie” (Modlitwa 
Anioł Pański, 15 września 2013).

Miłosierdzie Boga jest bardzo konkretne i wszyscy je-
steśmy powołani, aby osobiście go doświadczyć. Kiedy 
miałem siedemnaście lat, pewnego dnia, gdy miałem wyjść 
na spotkanie z przyjaciółmi, zdecydowałem, że najpierw 
wstąpię do kościoła. Spotkałem tam pewnego księdza, któ-
ry wzbudził we mnie szczególne zaufanie, tak, że zapragną-
łem otworzyć swoje serce w Sakramencie Spowiedzi. To 
spotkanie zmieniło moje życie! Odkryłem, że kiedy otwie-
ramy swoje serce z pokorą i przejrzystością, możemy bar-
dzo konkretnie doświadczyć Bożego Miłosierdzia. Miałem 
pewność, że w osobie tego kapłana Bóg czekał na mnie, za-
nim jeszcze zrobiłem pierwszy krok w stronę kościoła. My 
Go poszukujemy, ale On nas zawsze uprzedza, szuka nas 
od zawsze i jako pierwszy nas odnajduje. Być może ktoś z 
was nosi w swoim sercu ciężar i myśli: zrobiłem to czy tam-
to… Nie bójcie się! On na was czeka! On jest ojcem: czeka 
na was zawsze! Jakże pięknie jest odnaleźć w Sakramencie 
Pojednania miłosierne ramiona Ojca, odkryć konfesjonał 
jako miejsce Miłosierdzia, dać się dotknąć tej miłosiernej 
miłości Pana, który zawsze nam przebacza!

A czy ty, drogi chłopcze, droga dziewczyno, poczułeś 
kiedykolwiek na sobie to spojrzenie pełne nieskończo-
nej miłości, która, pomimo wszystkich twoich grzechów, 
ograniczeń, upadków, wciąż ci ufa i z nadzieją patrzy na 
twoje istnienie? Czy jesteś świadomy, jak wielka jest twoja 
wartość w planie Boga, który z miłości oddał ci wszystko? 
Jak naucza św. Paweł „Bóg zaś okazuje nam swoją miłość 
[właśnie] przez to, że Chrystus umarł za nas, gdyśmy byli 
jeszcze grzesznikami” (Rz 5,8). Ale czy naprawdę rozu-
miemy potęgę tych słów?

Wiem, jak drogi jest wam wszystkim krzyż Światowych 
Dni Młodzieży – dar św. Jana Pawła II – który, począwszy 
od 1984 roku, towarzyszy wszystkim waszym międzynaro-
dowym spotkaniom. Ileż przemian, ileż prawdziwych na-

wróceń w życiu wielu młodych ludzi zrodziło się właśnie ze 
spotkania z tym prostym krzyżem! Być może zadawaliście 
sobie pytanie: skąd bierze się ta nadzwyczajna moc krzyża? 
Oto odpowiedź: krzyż jest najbardziej wymownym znakiem 
Miłosierdzia Boga! Jest potwierdzeniem, że miarą miłości 
Boga wobec ludzkości jest miłość bez miary! Na krzyżu 
możemy dotknąć Miłosierdzia Boga i dać się dotknąć Jego 
Miłosierdziu! Przypomnijmy sobie historię dwóch łotrów 
ukrzyżowanych obok Jezusa: jeden z nich jest zarozumiały, 
nie uznaje siebie za grzesznika, drwi z Jezusa. Drugi nato-
miast uznaje swoją winę, zwraca się do Pana i mówi: „Jezu, 
wspomnij na mnie, gdy przyjdziesz do swego królestwa”. 
Jezus spogląda na niego z nieskończonym miłosierdziem 
i odpowiada mu: „Dziś ze Mną będziesz w raju” (por. Łk 
23,32.39-43). Z którym z nich dwóch się utożsamiamy? Z 
tym, który jest zarozumiały i nie uznaje własnych win? Czy 
raczej z tym, który przyznaje, że potrzebuje Bożego Miło-
sierdzia i błaga o nie całym sercem? W Chrystusie, który 
oddał za nas na krzyżu swoje życie, zawsze odnajdziemy 
bezwarunkową miłość, która uznaje nasze życie za dobro i 
zawsze daje nam możliwość rozpoczęcia na nowo.

3. Nadzwyczajna radość bycia narzędziem Bożego 
Miłosierdzia

Słowo Boże uczy nas, że „więcej szczęścia jest w dawa-
niu aniżeli w braniu” (Dz 20,35). Właśnie z tego powodu 
piąte błogosławieństwo nazywa szczęśliwymi tych, którzy 
są miłosierni. Wiemy, że Pan umiłował nas jako pierwszy. 
Ale jesteśmy prawdziwie błogosławieni, szczęśliwi, jeśli 
wejdziemy w tę logikę Boskiego daru, logikę miłości dar-
mowej, jeśli odkryjemy, że Bóg nieskończenie nas pokochał 
po to, aby uczynić nas zdolnymi do kochania jak On: bez 
miary. Jak mówi św. Jan: „Umiłowani, miłujmy się wzajem-
nie, ponieważ miłość jest z Boga, a każdy, kto miłuje, naro-
dził się z Boga i zna Boga. Kto nie miłuje, nie zna Boga, bo 
Bóg jest miłością. (…) W tym przejawia się miłość, że nie 
my umiłowaliśmy Boga, ale że On sam nas umiłował i po-
słał Syna swojego jako ofiarę przebłagalną za nasze grzechy. 
Umiłowani, jeśli Bóg tak nas umiłował, to i my winniśmy 
się wzajemnie miłować” (1 J 4,7-11).

Po objaśnieniu wam w skrócie sposobu, w jaki Pan obja-
wia wobec nas swoje Miłosierdzie, chciałbym zasugerować 
wam, jak, w konkretny sposób, możemy być narzędziem 
tego samego Miłosierdzia względem naszych bliźnich. 
Przychodzi mi na myśl przykład bł. Pier Giorgia Frassatie-
go. On mówił: „Jezus odwiedza mnie w Komunii świętej 
każdego ranka, a ja Mu się za to odwdzięczam w skromniej-
szy, dostępny mi sposób: odwiedzam Jego biedaków”. Pier 
Giorgio był młodzieńcem, który zrozumiał, co znaczy mieć 
serce miłosierne, wrażliwe na najbardziej potrzebujących. 
Ofiarowywał im o wiele więcej niż dary materialne, dawał 
samego siebie, poświęcał czas, słowa, zdolność słuchania. 
Służył ubogim z wielką dyskrecją, nigdy się z tym nie ob-
nosząc. Prawdziwie żył Ewangelią, która mówi: „Kiedy zaś 
ty dajesz jałmużnę, niech nie wie lewa twoja ręka, co czyni 
prawa, aby twoja jałmużna pozostała w ukryciu” (Mt 6,3-4). 
Wyobraźcie sobie, że w przeddzień swojej śmierci, ciężko 
schorowany, udzielał wskazówek dotyczących sposobu po-
magania jego pokrzywdzonym przyjaciołom. W czasie po-
grzebu, jego rodzina i przyjaciele byli zdumieni obecnością 
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tak wielu nieznajomych ubogich, których prowadził i któ-
rym pomagał za życia młody Pier Giorgio.

Zawsze lubię łączyć ewangeliczne błogosławieństwa 
z 25. rozdziałem Ewangelii wg św. Mateusza, gdzie Jezus 
wymienia uczynki miłosierdzia i mówi, że to z nich zo-
staniemy osądzeni. Zapraszam was zatem do ponownego 
odkrycia uczynków miłosierdzia względem ciała: głod-
nych nakarmić, spragnionych napoić, nagich przyodziać, 
podróżnych w dom przyjąć, więźniów pocieszać, chorych 
nawiedzać, umarłych grzebać. Nie zapominajmy również 
o uczynkach miłosiernych względem duszy: grzesznych 
upominać, nieumiejętnych pouczać, wątpiącym dobrze 
radzić, strapionych pocieszać, krzywdy cierpliwie znosić, 
urazy chętnie darować, modlić się za żywych i umarłych. 
Jak widzicie, miłosierdzie nie jest „postawą na pokaz”, nie 
jest też zwykłym sentymentalizmem. Jest sprawdzianem 
autentyczności naszej postawy jako uczniów Jezusa, na-
szej wiarygodności jako chrześcijan we współczesnym 
świecie.

Wam, młodym, którzy jesteście bardzo praktyczni, 
chciałbym zaproponować, abyście przez pierwszych sie-
dem miesięcy 2016 roku, wybierali co miesiąc jeden uczy-
nek miłosierny względem ciała i jeden względem duszy, 
i realizowali je. Zainspirujcie się modlitwą św. Faustyny, 
pokornej apostołki Bożego Miłosierdzia w naszych cza-
sach:

Dopomóż mi do tego, o Panie, (…) aby oczy moje 
były miłosierne, bym nigdy nie podejrzewała i nie sądzi-
ła według zewnętrznych pozorów, ale upatrywała to, co 
piękne w duszach bliźnich, i przychodziła im z pomocą. 
(…) aby słuch mój był miłosierny, bym skłaniała się do 
potrzeb bliźnich, by uszy moje nie były obojętne na bóle 
i jęki bliźnich. (…) aby język mój był miłosierny, bym ni-
gdy nie mówiła ujemnie o bliźnich, ale dla każdego miała 
słowo pociechy i przebaczenia. (…) aby ręce moje były 
miłosierne i pełne dobrych uczynków, (…) aby nogi moje 
były miłosierne, bym zawsze śpieszyła z pomocą bliźnim, 
opanowując swoje własne znużenie i zmęczenie. (…) aby 
serce moje było miłosierne, bym czuła ze wszystkimi 
cierpieniami bliźnich (Dzienniczek, 163).

Przesłanie Bożego Miłosierdzia stanowi więc bardzo 
konkretny i wymagający program życia, program, który 
wymaga konkretnych uczynków. A jednym z najbardziej 
oczywistych – choć być może również najtrudniejszych do 
wprowadzenia w życie – uczynków miłosierdzia jest prze-
baczenie tym, którzy nas obrazili, którzy wyrządzili nam 
zło, których uważamy za wrogów. „Jakże trudne wydaje się 
nieraz przebaczanie! A przecież przebaczanie jest narzę-
dziem złożonym w nasze słabe ręce, abyśmy mogli osiągnąć 
spokój serca. Uwolnienie się od żalu, złości, przemocy i ze-
msty – to warunki konieczne do tego, by żyć szczęśliwie” 
(Misericordiae Vultus, 9).

Spotykam wielu młodych, którzy mówią, że są zmęczeni 
życiem w tak bardzo podzielonym świecie, w którym ście-
rają się zwolennicy różnych poglądów, jest wiele wojen, a 
niektórzy używają nawet swojej religii do usprawiedliwie-
nia przemocy. Musimy błagać Pana, by obdarzył nas łaską 
bycia miłosiernymi wobec tych, którzy wyrządzają nam zło. 
Tak, jak Jezus, który na krzyżu modlił się za tych, którzy go 

ukrzyżowali: „Ojcze, przebacz im, bo nie wiedzą, co czynią” 
(Łk 23,34). Jedyną drogą do przezwyciężenia zła jest mi-
łosierdzie. Sprawiedliwość jest konieczna, oczywiście, ale 
sama nie wystarczy. Sprawiedliwość i miłosierdzie muszą 
podążać razem. Tak bardzo chciałbym, byśmy zjednoczyli 
się w chóralnej modlitwie płynącej z głębi naszych serc, bła-
gając Boga o miłosierdzie dla nas i całego świata!

4. Kraków na nas czeka!
Zostało kilka miesięcy do naszego spotkania w Polsce. 

Kraków, miasto św. Jana Pawła II i św. Faustyny Kowal-
skiej, czeka na nas z otwartymi ramionami i otwartym 
sercem. Wierzę, że Boża Opatrzność prowadziła nas do 
świętowania Jubileuszu Młodych właśnie tam, gdzie żyło 
tych dwoje wielkich Apostołów Miłosierdzia naszych cza-
sów. Jan Paweł II przeczuwał, że nastał czas Miłosierdzia. 
Na początku swego pontyfikatu napisał encyklikę Dives in 
Misericordia. W Roku Świętym 2000 kanonizował siostrę 
Faustynę i ustanowił Święto Bożego Miłosierdzia, obcho-
dzone w drugą Niedzielę Wielkanocną. A w 2002 roku 
osobiście konsekrował w Krakowie sanktuarium Jezusa 
Miłosiernego, zawierzając świat Bożemu Miłosierdziu i 
wyrażając pragnienie, by to orędzie dotarło do wszystkich 
mieszkańców ziemi i wypełniło ich serca nadzieją: „Trzeba 
tę iskrę Bożej łaski rozniecać. Trzeba przekazywać światu 
ogień miłosierdzia. W miłosierdziu Boga świat znajdzie 
pokój, a człowiek szczęście!” (Homilia podczas poświę-
cenia sanktuarium Bożego Miłosierdzia w Krakowie, 17 
sierpnia 2002).

Drodzy młodzi, Jezus Miłosierny, przedstawiony w 
wizerunku, czczonym przez lud Boży w Jemu poświę-
conym sanktuarium w Krakowie, czeka na was. On 
wam ufa i na was liczy! Ma tak wiele do powiedzenia 
każdemu i każdej z was… Nie bójcie się spojrzeć Mu w 
oczy pełne nieskończonej miłości i pozwólcie, aby On 
ogarnął was swoim miłosiernym spojrzeniem goto-
wym przebaczyć każdy wasz grzech. Spojrzeniem, któ-
re może przemienić wasze życie i uleczyć rany waszych 
dusz. Spojrzeniem, które zaspokaja najgłębsze pragnie-
nia waszych młodych serc: pragnienie miłości, pokoju, 
radości i prawdziwego szczęścia. Przyjdźcie do Niego i 
nie bójcie się! Przyjdźcie, by powiedzieć Mu z głębi wa-
szych serc: „Jezu ufam Tobie!”. Pozwólcie, by dotknęło 
was Jego bezgraniczne Miłosierdzie, abyście wy z kolei, 
poprzez uczynki, słowa i modlitwę, stali się apostołami 
miłosierdzia w naszym świecie zranionym egoizmem, 
nienawiścią i rozpaczą.

Nieście płomień miłosiernej miłości Chrystusa – o 
którym mówił św. Jan Paweł II – w środowiska waszego 
codziennego życia i aż na krańce ziemi. W tej misji, to-
warzyszę wam moimi życzeniami i modlitwami, i na tym 
ostatnim odcinku drogi duchowych przygotowań do naj-
bliższego ŚDM w Krakowie, zawierzam was wszystkich 
Dziewicy Maryi, Matce Miłosierdzia, błogosławiąc wam z 
całego serca.

Watykan, 15 sierpnia 2015 
Uroczystość Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny 

FRANCISZEK



6 grudnia 2015 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 49 (1094) 6

Bluźnierstwa przeciw Niepokalanemu Poczęciu - znajdu-
ją się jako pierwsze na liście zła za które wynagradzamy w 
pierwszo sobotnim nabożeństwie. 30 maja 1930 roku Pan Je-
zus podaje siostrze Łucji listę pięciu bluźnierstw jakimi znie-
ważana jest Bogarodzica. Bluźnierstw, które pragnie przeba-
czyć grzesznikom, jeśli będzie podjęte dzieło wynagrodzenia 
Niepokalanemu Sercu Maryi.  

Papież Pius IX 8 grudnia 1854 r. w bulli lneff abilis Deus 
ogłosił: „Na chwałę Świętej i Nierozdzielnej Trójcy, na cześć 
i uwielbienie Bożej Rodzicielki, dla wywyższenia wiary kato-
lickiej i rozkrzewienia religii chrześcijańskiej, powagą Pana 
Naszego Jezusa Chrystusa, świętych Apostołów Piotra i Pawła 
oraz naszą ogłaszamy, orzekamy i określamy, że nauka, która 
utrzymuje, iż Najświętsza Maryja Panna od pierwszej chwili 
swego poczęcia, na podstawie szczególnej łaski i przywileju 
wszechmocnego Boga, mocą przewidzianych zasług Jezusa 
Chrystusa, Zbawiciela rodzaju ludzkiego, została zachowana 
nietkniętą od wszelkiej zmazy grzechu pierworodnego, jest 
prawdą przez Boga objawioną, i dlatego wszyscy wierni po-
winni w nią wytrwale i bez wahania wierzyć”. Niepokalane 
Poczęcie Maryi jest nierozerwalnie złączone z dziełem odku-
pienia dokonanym przez Jej Syna, można by powiedzieć że 
leży u jego początku. 

Św. Józef Bilczewski Arcybiskup Lwowa tak tę prawdę tłu-
maczył: „Maryja Panna, z ojca i matki córa Adama także po-
winna była być zanurzona w te błotne fale, które od pokolenia 
do pokolenia toczy rzeka grzechu Adamowego. I ona powin-
na była narodzić się bez tego nadprzyrodzonego blasku jaki 
duszy daje łaska uświęcająca. Lecz Bóg czuwał! Duch Święty 
stał na straży honoru i czci należnej Synowi Bożemu i Bożej 
Matce. Kiedy Stwórca ustanowił Adama prawym przedstawi-
cielem wszystkich ludzi na ten jedyny wypadek zachowania 
lub przekroczenia przykazania, aby nie jadł owocu z drzewa 
zakazanego, dodał zaraz przewidując upadek praojca nasze-
go: „Dla Maryi czynię wyjątek. Maryi daję dyspensę od ogól-
nego prawa. Maryi więc, przyszłej Matki Mojego syna, nie 
jesteś, Adamie, przedstawicielem w złym. Otrzymuje Ona 
także twoją naturę, ale nie odziedziczy twojej winy i zmazy 
grzechowej, bo w tej samej chwili, kiedy stworzę Jej duszę dla 
ciała, już tej duszy udzielę łaski uświęcającej i to życie Boże 
i Bożą miłość, jaką z sobą niesie łaska.” (O czci Najś. Maryi 
Panny list pasterski)

Św. Jan Dunst Szkot (+1308) nauczał, że moment poczę-
cia Maryi nie był wcześniejszy od Jej uświęcenia. To rozróż-
nienie pozwoliło mu na pogodzenie zachowania od grze-
chu pierworodnego Maryi z koniecznością odkupienia dla 
wszystkich ludzi. Fakt Jej wolności od grzechu pierworodne-
go wynika z dostojeństwa Jej Syna, naszego Odkupiciela. Za-
chowanie od grzechu pierworodnego jest, wg. Dunsa Szkota, 
doskonalszą formą odkupienia niż zwykłe uwolnienie od 
grzechu, który się zaciągnęło. Chrystus odkupił swoją Matkę 
w ten doskonalszy sposób, zachowując Ją od winy. 

Papież Pius IX, ogłaszając dogmat o Niepokalanym Po-
częciu Najświętszej Maryi Panny użył argumentacji opartej 

na zasadzie stosowności. Wypadało, aby Syn Boży zachował 
swoją Matkę od grzechu pierworodnego. Nie było to bo-
wiem w czymkolwiek sprzeczne z Jego chwałą, a więc jako 
Wszechmocny Bóg mógł to uczynić. Owszem, należy sądzić, 
że jako Syn kochający swą Matkę zachował Ją od wszelkiej 
zmazy grzechu pierworodnego, i na tym polega Niepokalane 
Poczęcie. 

Fakt Niepokalanego Poczęcia Maryi jest kluczowym 
wydarzeniem w dziele naszego zbawienia. Niebiosa wielo-
krotnie nam o tym przypominają, np.: w czasie objawień w 
Lourdes Maryja sama mówi o sobie „Ja jestem Niepokalane 
Poczęcie”. Innym, cudownym znakiem mówiącym jak wie-
le łask zawdzięczamy Niepokalanemu Poczęciu Matki Bożej 
jest „Godzina Łaski”. Z objawień w Montichiari, jakie w 1947 
roku miała Pierina Gilli wiemy, że Maryja chce w święto Nie-
pokalanego Poczęcia, 8 grudnia obdarowywać łaskami dla 
duszy i ciała ludzi, którzy w ten dzień, w południową go-
dzinę modlić się będą w kościele bądź w domu przyzywając 
wstawiennictwa Niepokalanego Serca Maryi dla nawrócenia 
świata i uwolnienia z niewoli grzechu człowieka, jego uzdro-
wienia czy wyrwania z nałogu. Niepokalana jest Tą poprzez 
którą przychodzi do nas to wyzwolenie.

Ks. Ryszard Pływacz

Niepokalane Poczęcie 
Najświętszej Maryi Panny cz. I
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Salwatorski Klub Seniora znowu na Wawelu

26. listopada, mimo zimna, przed Katedrą Wawelską ze-
brało się prawie 50 osób. A jako że to listopad, Ksiądz Prałat 
prowadził nas trasą Wawelskich Grobów. Przypomniał, że 
zanim Kraków stał się stolicą Polski i siedzibą królów, od 
blisko 100 lat był już stolicą biskupią. Groby dostojników 
kościelnych są więc starsze, a najstarszy zachowany to grób   
biskupa Maurusa zmarłego w 1118 r. 

Instytucje kościelne zaistniały w Krakowie wcześniej niż 
państwowe. W ciągu stuleci biskupi krakowscy, po arcy-
biskupach gnieźnieńskich, odgrywali w duchowym i poli-
tycznym życiu Polski najważniejszą rolę. Obok działalności 
religijnej i społecznej pełnili funkcje senatorów i ministrów. 
Wystarczy tu wspomnieć kardynała Zbigniewa Oleśnickie-
go czy kardynała Ferdynanda Jagiellończyka, syna króla 
Kazimierza Jagiellończyka.

Katedra na Wawelu jest także miejscem wiecznego spo-
czynku większości królów polskich i ich rodzin. Szczegól-
nym pięknem zachwyca Kaplica Zygmuntowska. Otwiera-
ny ołtarz przedstawia z jednej strony sceny z życia Matki 
Bożej, z drugiej zaś sceny z historii zbawienia.. Kaplica ta 
nazywana jest też roratnią, a to ze względu na odprawiane 
tutaj od wieków Roraty. Ks. prałat Sochacki zaprosił nas do 
udziału w tej Mszy św., sprawowanej w Katedrze o godz. 7. 

Wreszcie krypta św. Leonarda - to jedno z najlepiej za-
chowanych wnętrz romańskich w Polsce. Spoczywają w 
niej, m. in., Jan III Sobieski, Książę Józef Poniatowski, Ta-
deusz Kościuszko, gen. Władysław Sikorski. 

W krypcie św. Leonarda mszę prymicyjną 2 listopada 
1946 odprawił ks. Karol Wojtyła. 9 czerwca 1997 jako pa-
pież Jan Paweł II odprawił mszę raz jeszcze w 50. rocznicę 
święceń kapłańskich.

Nie sposób pominąć krypty pod Wieżą Srebrnych 
Dzwonów. Tu spoczywa Józef Piłsudski. Po katastrofi e smo-
leńskiej stanął w nie także sarkofag Prezydenta RP Lecha 
Kaczyńskiego i jego żony Marii.

Ks. Prałat o każdym grobowcu opowiada w niezwykły 
sposób –biografi ę biskupa czy króla przeplata, stanowiący-
mi tło wydarzeniami historycznymi, opowieścią o architek-
turze lub anegdotą. To naprawdę niezwykły Przewodnik. 

Byliśmy grzeczni, więc ks. Sochacki zaprosił nas na ko-
lejną wizytę, na uroczystość związaną z rocznicą poświęce-
nia dzwonów. 

Na zakończenie naszego wawelskiego spotkania mieli-
śmy przyjemność złożyć ks. Zdzisławowi życzenia z okazji 
zbliżających się imienin – niech Pan Bóg wspiera Go we 
wszystkich poczynaniach. Szczęść Boże Księże Prałacie!

A naszemu Księdzu Proboszczowi jesteśmy wdzięczni 
za poznawanie tajemnic krakowskich kościołów. Bóg za-
płać!

B. Skrzyńska
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Św. Ambroży (340-397) z Mediolanu

Imię Ambroży oznacza: nieśmiertelny. Urodził się 
w Trewirze (dzisiejsze Niemcy) w chrześcijańskiej 
arystokratycznej rodzinie rzymskiej. Jego ojciec zaj-
mował wysokie stanowisko w administracji cesarstwa. 
Po śmierci ojca Ambroży kształcił się w Rzymie w 
zakresie literatury greckiej i rzymskiej, retoryki i pra-
wa. Rozpoczął karierę urzędniczą; był wszechstronnie 
uzdolniony, także muzycznie. 

Po śmierci biskupa w Mediolanie, gdzie Ambroży 
mieszkał, zapowiadał się burzliwy wybór następcy, bo-
wiem w mieście duże wpływy mieli arianie. W efekcie 
tych sporów lud wymusił na Ambrożym przyjęcie god-
ności biskupiej. Okazał się on dobrym duszpasterzem, 
znakomitym kaznodzieją (jego kazania nawróciły tak-
że Augustyna, późniejszego świętego biskupa Hippo-
ny). Cechowała go niewzruszona wiara, umiejętność 
kierowania ludźmi, twórcza wyobraźnia literacka; jego 
teksty liturgiczne i hymny wykonywane były podczas 
nabożeństw. 

Św. Ambroży żył i działał w okresie, kiedy dopie-
ro zaczynały się kształtować stosunki Kościoła z pań-
stwem (władzą cesarską). Jego postawa i poczynania 
w tej dziedzinie miały znaczący wpływ na przyszłość 
tych stosunków. Z tego punktu widzenia należy oce-
niać słynne „potyczki” Ambrożego z władzą cesarską. 

Najgłośniejszą z nich był konfl ikt Ambrożego z cesa-
rzem Teodozjuszem. 

Powodem była rzeź ludności dokonana z rozkazu 
cesarza w Tessalonikach. Wówczas biskup Ambroży 
nałożył na cesarza obowiązek odbycia pokuty. Cesarz 
uznał swój grzech i zgodził się na określoną przez bi-
skupa Ambrożego pokutę. Za jego sprawą świat zro-
zumiał, że władca w Kościele jest tylko wiernym i 
obowiązują go te same zasady moralne, które normują 
życie innych wiernych. Określenie pozycji władcy wo-
bec Prawa Bożego, na straży którego stoi biskup, stało 
się normą w Kościele katolickim i obowiązuje do dziś. 
Podkreślał on także, że Kościół był od początku obroń-
cą kobiety, uznając nie tylko jej godność, ale także do-
ceniając jej rolę w rodzinie i środowisku społecznym. 

Ambroży proroczo zachęcał do budowania arki, ta-
kiej jak arka Noego, ale - arki wewnętrznej, w której 
chrześcijanie będą mogli się ukryć w „tym statku nie-
zatapialnym na czas strapienia”. Rozdając swój znacz-
ny majątek i nie podważając przy tym porządku spo-
łecznego, podejmował polemikę na temat podziału na 
sytych i umierających z głodu. Głosił, że Bóg „stworzył 
owoce ziemi, żeby każdy mógł się nimi cieszyć”.

Św. Ambroży odszedł do Pana pełen zasług w Wigi-
lię Paschalną 4 IV 397 r. 

Przed śmiercią, do przyjaciół pragnących zachęcić 
Biskupa do walki o swoje życie, powiedział: „Żyłem 
pośród was tak, że się nie wstydzę, że żyłem; śmierć 
mnie nie przeraża, bo Pan jest tak dobry”. 

Pochowano go w bazylice mediolańskiej, która dziś 
nosi  jego imię. Liturgiczna celebracja ku czci św. Am-
brożego, biskupa i doktora Kościoła, przypada na dzień 
7 grudnia i ma rangę wspomnienia obowiązkowego.

opr. Emilia Mendel

Z modlitwy św. Ambrożego: 
Spraw swoją łaską, by ta Ofi ara Twojego 
Ciała i Krwi, którą ja niegodny zamierzam 
przyjąć, wyjednała mi odpuszczenie grze-
chów. 
Niech ona mnie oczyści całkowicie z moich 
win i niechaj rozproszy wszystkie złe myśli; 
niech odrodzi we mnie dobre uczucia;
niech mi pomoże spełniać uczynki miłe To-
bie i niech się stanie dla mojej duszy bez-
pieczną obroną przeciw wrogim zasadz-
kom.
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BYŁO :
- Obelisk z symbolami Światowych Dni Młodzieży został uroczyście po-

święcony w sobotę na terenie Campusu Misericordiae w Brzegach koło Wie-
liczki, gdzie podczas ŚDM 2016 odbędzie się nocne czuwanie i Msza Posła-
nia z papieżem Franciszkiem.  Poświęcenia dokonali metropolita krakowski 
kard. Stanisław Dziwisz oraz przewodniczący Papieskiej Rady ds. Świeckich 
kard. Stanisław Ryłko w obecności ponad 300 młodych osób z całego świata 
- koordynatorów krajowych ŚDM 2016. Przebywają oni w Polsce, aby po-
znać miejsca przyszłorocznych spotkań z Ojcem Świętym. Pomnik powstał 
na Rondzie ŚDM na terenie Campusu Misericordiae (Pola Miłosierdzia). 
Jego zadaniem jest upamiętnienie tego wydarzenia. Obelisk ma formę krzy-
ża osadzonego w kamieniu, z którego wystają kryształy soli, nawiązujące do 
kopalni soli w Wieliczce, jak i słów Jezusa: „Wy jesteście solą tej ziemi, Wy 
jesteście światłem świata”. Widnieje tam też logo ŚDM 2016 r. Campus Mi-
sericordiae będzie zajmował ok. 250 hektarów, ale powierzchnia użytkowa 
dla pielgrzymów będzie wynosiła ok. 200 hektarów. Na tym terenie, według 
szacunków, pomieści się ok. 2,5 mln osób. Przygotowane też zostaną sek-
tory zapasowe. Światowe Dni Młodzieży 2016 pod hasłem „Błogosławieni 
miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią” odbędą się w Krakowie i w 
Wieliczce w dniach od 26 do 31 lipca 2016 roku. Polska po raz drugi będzie 
gospodarzem takiego spotkania - poprzednio gościła młodych w sierpniu 
1991 r. w Częstochowie. Wstęp na wszystkie wydarzenia ŚDM jest otwarty. 

- Historyczna skarbonka, która została w tym roku odnaleziona w maga-
zynach jednego z gdańskich przedsiębiorstw, stanęła  na krakowskim lotnisku. 
Tak jak dwie inne - jedna na Rynku, druga na Wawelu - posłuży zbieraniu 
datków na odnowę zabytków Krakowa.  Trzecia skarbona, należąca do Spo-
łecznego Komitetu Odnowy Zabytków Krakowa (SKOZK), nieprzypadkowo 
znalazła się w terminalu pasażerskim Kraków Airport. To jeden z najszybciej 
rozwijających się portów lotniczych Europy, i - tak jak Rynek i Wawel - gości 
turystów z całego świata. SKOZK liczy na to, że dla pasażerów lotniska skar-
bonka będzie interesującym obiektem. Pływała na promach, później zaginęła 
Powstała ona - tak jak skarbony na Rynku i na Wawelu - w 1978 r. W latach 
80. pływała na promach żeglugi bałtyckiej i zbierała cenne dla gospodarki PRL 
dewizy. Po transformacji ustrojowej słuch o niej zaginął. Okazało się, że przez 
ćwierć wieku stała zapomniana w magazynie jednego z gdańskich przedsię-
biorstw. Odnaleziona dopiero w tym roku, powróciła do Krakowa. Skarbony 
na Rynku i Wawelu stoją od 1978 r. i mocno wrosły już w pejzaż miasta. Co 
roku SKOZK wybiera z nich ok. 25 tys. zł, które przeznacza na ok. 200 re-
nowacji krakowskich zabytków. Monety i banknoty najchętniej wrzucają do 
skarbon polscy turyści oraz goście ze Wschodu - Białorusini, Ukraińcy, Ro-
sjanie. - Kraków podoba się też turystom z najbardziej egzotycznych krajów, 
m.in. z Singapuru, Ugandy, Mozambiku, Ekwadoru czy Boliwii, którzy chcą tu 
pozostawić swój ślad i wrzucają do skarbon banknoty 

- 20 listopada 1900 r. w podkrakowskim dworku Włodzimierza Tetmaje-
ra odbyło się słynne wesele Lucjana Rydla z Jadwigą Mikołajczykówną, córką 
bronowickiego chłopa. To wydarzenie stało się osnową „Wesela” Stanisława 
Wyspiańskiego - jednego z najważniejszych dramatów w historii polskiej lite-
ratury. Osiem lat później Jadwiga i Lucjan Rydlowie zamieszkali w tym dwor-
ku, a dziś znajduje się tu Muzeum Młodej Polski. 21 listopada, w rocznicę 
oczepin Jadwigi - jak co roku od wielu lat - odbyło się tradycyjne osadzanie 
chochoła na róży pod oknem weselnej izby. Wzięły w nim udział m.in. dzieci 
z okolicznych szkół.

JEST :
- „Dzieje Noego”, „Budowa wieży Babel” czy „Gniew Boży” to tylko 

niektóre spośród szesnastu zdigitalizowanych wawelskich arrasów. Słynną 
kolekcję tkanin króla Zygmunta Augusta będzie można obejrzeć wkrótce 
na ekranie komputera.  Projekt digitalizacji najcenniejszych arrasów z ko-
lekcji Zamku Królewskiego na Wawelu trwa od lipca tego roku. Uwiecznio-
ne dzieła to tkaniny zawierające sceny biblijne i rodzajowe. Celem projektu 
było stworzenie internetowej mapy poszczególnych tapiserii z dużą rozdziel-

W KRAKOWIE : czością oraz galerii fotografii z wybranymi detalami. Obiekty wielkoforma-
towe, takie jak „Budowa wieży Babel” skanowano trójwymiarowo za pomo-
cą skanera geodezyjnego. Do utrwalenia mniejszych wykorzystano skaner 
strukturalny światła białego. Oglądając arrasy na ekranie komputera będzie 
można zobaczyć nie tylko detale i wątki tkanin, ale również poszczególne 
nici i otaczające je srebrne i złote blaszki.  Zabytkowe arrasy to zbiór tkanin 
zamówionych około 1548 roku w Brukseli przez króla Zygmunta Augusta. 
Kolekcja liczyła około 160- 170 tkanin. W zbiorach Zamku Królewskiego na 
Wawelu znajduje się 136 eksponatów. Wykonane z wełny, jedwabiu i kosz-
townych srebrnych i złotych nici pokazywane były w czasie największych 
uroczystości na królewskim dworze. Zrabowane przez Rosjan w 1795 roku 
zdobiły ściany kilku carskich rezydencji. Do Polski powróciły w 1921 roku. 
Podczas II Wojny Światowej ewakuowane najpierw do Rumunii, potem do 
Kanady, na Wawel wróciły ostatecznie w 1961 roku. 

- Remont konserwatorski elewacji Arsenału, Baszty Stolarskiej i Baszty 
Ciesielskiej wraz z wykonaniem izolacji przeciwwilgociowej – to zakres prac 
wykonanych ze środków z budżetu Gminy Miejskiej Kraków, Narodowe-
go Funduszu Rewaloryzacji Zabytków Krakowa oraz środków właścicieli, 
czyli Fundacji Książąt Czartoryskich. Baszty Stolarska i Ciesielska wchodzą 
w skład zabytkowego zespołu dawnego arsenału miejskiego, w którym od 
blisko 140 lat eksponowana jest część zgromadzonych przez książąt Czarto-
ryskich, a znajdujących się w ostatnich dziesięciolecia pod opieką Muzeum 
Narodowego zbiorów, początkowo bibliotecznych, a następnie muzealnych 
z kolekcją sztuki antycznej, w tym mumii egipskich. Obie baszty wraz z ar-
senałem, podarowanym przez miasto w 1874 roku księciu Władysławowi 
Czartoryskiemu na cele muzealne, stanowią dziś własność podmiotu niepu-
blicznego – Fundacji XX. Czartoryskich. Spowodowało to, że średniowiecz-
ne baszty nie zostały poddane generalnemu remontowi, gdy przechodziła go 
należąca do miasta, sąsiednia Brama Floriańska. W 2013 roku stwierdzono, 
że stan zachowania baszt Stolarskiej i Ciesielskiej zagraża bezpieczeństwu 
przebywających w ich pobliżu osób. Z dachów spadały pokruszone dachów-
ki, a drewniana konstrukcja baszt była na tyle naruszona, że w niektórych 
miejscach zachodziła potrzeba wymiany zniszczonych elementów więźby. 
Na baszcie Stolarskiej musiano zawiesić siatki chroniące turystów i gości 
Muzeum przed odpadającymi fragmentami dachu.

- Kraków staje się coraz częstszym celem wizyt naszych sąsiadów znad 
Wełtawy, szczególnie w okresie poprzedzającym święta Bożego Narodzenia. 
Świadczy o tym choćby fakt, że od dziś, 27 listopada uruchomione zostało 
specjalne połączenie autobusowe pomiędzy Ostrawą a stolicą Małopolski. 
Połączenie Ostrawy z Krakowem zostało tak ustalone, by mogli z niego 
korzystać nie tylko mieszkańcy przygranicznego miasta, ale także innych 
czeskich miejscowości, w tym Pragi, dzięki wygodnemu połączeniu szybką 
koleją. Odwiedziny w Krakowie, szczególnie w okresie Adwentu, gdy od-
bywają się Targi Bożonarodzeniowe, to dobra alternatywa wobec wizyt w 
innych europejskich metropoliach.

BĘDZIE :
- Maestro Jose Carreras składa hołd polskim artystom! 20 grudnia 2015 r. 

podczas koncertu w TAURON Arenie Kraków wspólnie z nim na scenie wy-
stąpią orkiestra Sinfonietta Cracovia, chór Camerata Silesia oraz goście spe-
cjalni wieczoru: Justyna Steczkowska i Dorota Osińska. Zaproszenie od Jose 
Carrerasa przyjęła również meksykańska sopranistka Rebeca Olvera. Przypo-
mnijmy także, że dyrygentem będzie znany na całym świecie David Gimenez. 
Jose Carreras swoim talentem zachwycał mając już osiem lat, kiedy podczas 
pierwszego publicznego występu w hiszpańskim rozgłośni śpiewał arię „La 
donna è mobile“. Dzisiaj należy do najbardziej cenionych światowych teno-
rów także dzięki temu, że fascynuje tłumy fanów emocjami, pasją i magiczną 
energią. W trakcie wieczoru w interpretacji Maestra i R. Olvery zabrzmią naj-
słynniejsze arie z mistrzowskich fragmentów oper La Bohéme, La Forza del 
Destino, West Side Story czy La Traviata. Fanów charyzmatycznego Hiszpana 
ucieszą z pewnością przepiękne melodie bożonarodzeniowe i klasyczne pol-
skie kolędy, takie jak „Lulajże Jezuniu”, które zaśpiewa wraz z Justyną Stecz-
kowską i Dorotą Osińską.

Opr. Felicja Niedzielska.
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Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

2. NIEDZIELA ADWENTU
6 XII 2015 r.

1. Przeżywamy czas Adwentu – czas ten przygotowuje 
nas na powtórne przyjście Chrystusa, a także do Świąt Bo-
żego Narodzenia. Roraty w czasie Adwentu są odprawiane 
w niedzielę o godz. 6.30. a w dni powszednie o godz. 6.30. 
i 18.00. dla dzieci. Serdecznie zapraszamy dzieci, młodzież 
i dorosłych na roraty, aby w ten sposób, jak najlepiej przy-
gotować się na radosne święta Bożego Narodzenia. Dzisiaj 
pierwsza niedziela miesiąca, dlatego po mszy św. będzie ad-
oracja Najświętszego Sakramentu, koronka do Miłosierdzia 
Bożego i modlitwa na Rok Miłosierdzia. Po mszy św. Zespół 
Charytatywny będzie zbierał ofiary dla najuboższych z na-
szej parafii. 

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-

namy:
w poniedziałek – wspomnienie św. Ambrożego, biskupa 

i doktora Kościoła.
we wtorek – UROCZYSTOŚĆ NIEPOKALANEGO 

POCZĘCIA NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY I ROZPO-
CZĘCIE NADZWYCZAJNEGO JUBILEUSZU MIŁOSIER-
DZIA. „MIŁOSIERNI JAK OJCIEC”. O godz. 18.00. msza 
św. nowennowa ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bo-
żej Nieustającej Pomocy.

w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koron-
ka do Miłosierdzia Bożego.

* * * 
3. W naszej parafii przeżywamy Wigilijne Dzieło Pomocy 

Dzieciom. Z tej okazji są rozprowadzane świece CARITAS 
w cenie 10 zł – z czego 5 zł będzie przekazane Caritas Ar-
chidiecezji Krakowskiej, natomiast pozostałe 5 zł na duszpa-
sterstwo dzieci i młodzieży w naszej parafii (wyjazd dzieci i 
młodzieży na ferie zimowe).

* * * 
4. Grupa Młodzieżowa AREOPAG oraz Wspólnota Od-

nowy w Duchu Świętym SWIATŁO TABORU z Nowego 
Targu zapraszają na ADORACJĘ NAJŚWIĘTSZEGO SA-
KRAMENTU, połączoną z modlitwą wstawienniczą, która 
odbędzie się 12 grudnia (sobota) 2015 r. po mszy św. o godz. 
18.00. w kościele Sióstr Norbertanek w parafii Najświętszego 
Salwatora.

* * * 
5. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 

z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość 

Transmisja Mszy Świętej 
Beatyfikacyjnej

W sobotę 5 grudnia br. na stadionie Chimbote 
będzie miała miejsce beatyfikacja trzech misjona-
rzy, którzy zginęli w Peru w 1991 r z rąk terrory-
stów. 

Dwóch spośród nich to polscy franciszkanie o. 
Michał Tomaszek i o. Zbigniew Strzałkowski. Obaj 
studiowali w Krakowie. Ojciec Michał 23 maja 
1987 r. został wyświęcony na prezbitera w Bazylice 
św. Franciszka w Krakowie przez bpa Albina Ma-
łysiaka CM. Będą to pierwsi błogosławieni polscy 
misjonarze-męczennicy. Trzecim beatyfikowanym 
będzie ksiądz Alessandro Dordi.

Transmisja Mszy Świętej Beatyfikacyjnej w Te-
lewizji Polonia w sobotę 5 grudnia o g. 15.50.

Retransmisja w Telewizji Trwam o 22.00  

Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski. Po-
święcone opłatki, którymi będziemy się dzielić, przy okazji 
składania sobie życzeń w wieczór wigilijny, można nabyć u 
Pana Kościelnego w zakrystii.

* * * 
6. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał z na-

szej wspólnoty parafialnej do wieczności ś. p.:
+ Barbara Tuszyńska - ul. Fałata
+ Czesława Madej – ul. Królowej Jadwigi
+ Stanisław Fus – ul. Ujejskiego
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie.

Intencje papieskie na grudzień:
Intencja ogólna: Abyśmy wszyscy mogli doświad-
czać miłosierdzia Boga, który wciąż niestrudzenie 
nam przebacza.
Intencja ewangelizacyjna: Aby rodziny, w szczegól-
ny sposób te, które cierpią, znajdowały w narodzi-
nach Jezusa znak niezawodnej nadziei.
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Z serwisów
informacyjnych 

Parafialny Klub Seniora
zaprasza na spotkanie 

z dr Henrykiem Brancewicz (astronom) 
w czwartek o godz. 16.30 w salce „Pod Plebanią”

Temat spotkania: 
„Gwiazda Betlejemska i narodziny Jezusa”

Serdecznie zapraszamy.

2. Niedziela Adwentu
(Łk 3,1-6)

Dziś staje wobec nas św. Jan Chrzciciel, który jest 
ważną osobistością w naszym adwentowym czekaniu 
na przyjście Jezusa. Jan głosi swoje przesłanie na pu-
styni dotyczące nawrócenia. Kiedy my dziś żyjemy w 
czasie, gdy przygotowanie do świąt Bożego Narodzenia 
wyznacza nam komercyjna radość obecna w hipermar-
ketach i galeriach handlowych, warto zastanowić się 
nad wezwaniem Jana Chrzciciela do nawrócenia. War-
to zorganizować sobie małą pustynię; pustynię polega-
jącą na oddaleniu od zgiełku życia, od codzienności na-
szych spraw. W takim klimacie łatwiej przygotować na 
przyjście Jezusa – nie tylko w tajemnicy świąt Bożego 
Narodzenia, ale przede wszystkim na końcu czasów.  

ks. Tomasz Gędłek

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
„Uroczystość Niepokalanego Poczęcia. Przed Komu-

nią św. ujrzałam Matkę Najświętszą w niepojętej pięk-
ności. Uśmiechając się do mnie powiedziała mi: córko. 
Moja, z polecenia Boga mam ci być w sposób wyłącz-
ny i szczególny Matką, ale pragnę, abyś i ty szczególnie 
była mi dzieckiem. Pragnę - córko Moja najmilsza abyś 
się ćwiczyła w trzech cnotach, które Mi są najdroższe, a 
Bogu są najmilszymi: pierwsza - pokora, pokora i jeszcze 
raz pokora. Druga cnota - czystość; trzecia cnota miłość 
Boża. Jako córka Moja musisz szczególnie jaśnieć tymi 
cnotami. Po skończonej rozmowie przytuliła mnie do 
swego Serca i znikła. Kiedy przyszłam do siebie, serce 
moje, tak dziwnie zostało pociągnięte do cnót i ćwiczę 
się wiernie w nich, są jakby wyryte w mym sercu. Dzień 
ten dla mnie jest wielki, w dniu tym byłam, jakby w usta-
wicznej kontemplacji, gdzie samo wspomnienie tej łaski 
wprowadzało mnie w nową kontemplację i przez dzień 
cały trwałam na dziękczynieniu i nie skończyłam go, bo 
wspomnienie tej łaski wprowadzało duszę moją w nowe 
pogrążenie się w Bogu. (Dz.1414-1415-1416)

Caritas po raz 22. rozpoczyna Wigilijne Dzieło Pomocy 
Dzieciom. Każdego roku, na milionach stołów wigilijnych 
w Polsce płonie świeca Caritas. Dzięki niej corocznie dzie-
siątki tysięcy dzieci z ubogich rodzin otrzymuje dożywia-
nie, wsparcie edukacyjne oraz letni wypoczynek. 10 gro-
szy z każdej świecy przeznaczane jest na pomoc dzieciom 
z zagranicy. W tym roku wsparciem zostaną objęte dzieci 
syryjskie. 

Program refundacji procedury in vitro będzie kontynu-
owany do połowy przyszłego roku. W efekcie realizacji pro-
gramu, na mocy którego refundowano procedurę in vitro, 
urodziło się dotychczas ponad 3,6 tys. dzieci, ponad 17 tys. 
par jest w trakcie leczenia.

Po raz pierwszy w historii Arabii Saudyjskiej kobiety 
będą mogły skorzystać z biernego i czynnego prawa wybor-
czego. Głosowanie mające na celu wyłonienie samorządu 
terytorialnego odbędzie się 12 grudnia. Kampania przed-
wyborcza rozpoczyna się w niedzielę. Liczba kobiet, które 
wyraziły chęć głosowania, jest dziesięciokrotnie niższa od 
liczby mężczyzn. Według oficjalnych danych z prawa wy-
boru skorzysta 130 600 pań, które wpisały się na listy wy-
borcze. Z prawa wybieralności chce skorzystać około 900 
kobiet. Całkowita liczba zarejestrowanych kandydatów obu 
płci wynosi 7 tys.

Rząd Niemiec zaaprobował we wtorek plan przyłącze-
nia się tego kraju do wspólnej kampanii militarnej przeciw-
ko Państwu Islamskiemu w Syrii - poinformowała agencja 
dpa podkreślając, że jest to reakcja Berlina na niedawne za-
machy terrorystyczne w Paryżu.

Woody Allen, amerykański reżyser, scenarzysta, aktor i 
komik, kończy we wtorek 80 lat. Zdobywca czterech Osca-
rów nakręcił dotąd blisko 50 filmów i nadal nie zwalnia 
tempa. Przygotowuje właśnie serial dla Amazon Studios. 
Filmowiec z upodobaniem gra na klarnecie. Można go po-
słuchać z The Eddy Davis New Orleans Jazz Band w ka-
wiarni Cafe Carlyle na Manhattanie.

Po 95 latach z kościoła pod wezwaniem śś. Piotra i Paw-
ła w Lublinie wyprowadzili się jezuici. Kościół wraz z klasz-
tornymi zabudowaniami przekazali diecezji. Teraz będzie 
to kościół rektoralny, miejsce spotkań grup neokatechume-
nalnych.

Robert Lewandowski znalazł się poza finałową trójką 
plebiscytu Złota Piłka FIFA. Nominowani to: Cristiano 
Ronaldo, Lionel Messi i Neymar. Z wymienionych graczy 
najczęściej nagrodę odbierał Argentyńczyk Messi. Obecnie 
walczy o swój piąty tytuł. Portugalczyk Cristiano Ronaldo 
trzykrotnie otrzymywał to wyróżnienie, a Neymar jest w 
tym gronie nowicjuszem.
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